

区卫生监督所

加强卫生监督 保障公共安全

本报讯(通讯员孙霄)为保障全国两会期间我区居民和游客的饮水、住宿等公共卫生安全,确保辖区内不发生公共卫生安全事件,区卫生局卫生监督所成立“两会”卫生监督保障工作组,从2月24日起至3月15日在全区范围内开展综合监督检查工作,加强监督检查和执法力度。

全国两会开幕前夕,区卫生监督所制定了两会期间卫生监督工作方案,成立了以所长负总责的工作小组,开展了公共卫生安全隐患清查启动和培训工作。期间实施领导在岗带班及各班制度,工作情

况实施周报制度,并要求监督员高度重视举报投诉工作,严格按照举报投诉案件的分级及所规定的时限进行上报和调查处理,并及时答复举报人。

会议期间,区卫生监督所要求各执法科室落实责任,依法履职,相关专业科室明确责任和内部分工,确保辖区医疗机构、公共场所、生活饮用水等安全。

环境卫生执法队重点监督检查辖区大型商场超市、经济连锁快捷酒店、游泳场馆,督促大型商场超市经营者加强营业区域的通风换气,保证客流高峰时空气的卫生

质量符合卫生标准和要求;加强对公共用品用具消毒、更换、使用情况的监督检查;督促经营者做好内环境卫生和病媒生物防治工作;生活饮用水执法队以自备水源供水为监督重点,重点检查卫生许可证持有情况、水源井泵房卫生是否整洁无杂物堆积、水质检测记录或报告是否齐全、自备井水质消毒设施运行情况、管水人员健康证和卫生知识培训合格证持有情况等;为确保会议期间不发生重大传染病疫情,医疗卫生执法队加强了人感染H7N9禽流感防控措施的落实,进一步规范密切接触者暴露人群

的管理,对各医疗机构预检分诊和发热门诊工作的开展情况以及应急物资的储备情况进行了监督检查。

期间,监督所共出动卫生监督员500人次,执法车辆85车次,共监督检查250户次,处理投诉7起。其中住宿、洗浴游泳等公共场所47户次,供水水厂、景区供水设施27户次,医疗机构126户次,学校卫生50户次。两会期间未发生突发公共卫生事件。下一步,卫生监督所调整辖区卫生监督协管员工作,深入开展卫生协管员工作,加强在卫生监督中的职能。

区疾控中心

召开学校传染病管理 免疫规划培训会议

本报讯(通讯员郭舫茹)为进一步做好学校传染病防控和预防接种工作,保护儿童健康,区疾控中心、中小学保健所于3月12日召开了全区中小学校以及部分托幼园所校医/园医参加的卫生防病培训会,全区53所学校幼儿园的63名相关负责人参加了培训。

本次培训的主要内容是日常传染病防控工作要求;免疫规划管理、接种证查验;常见传染病临床表现、流行病学特征、病例分类、疫情性质以及防控措施等。工作人员对疫情处置要点进行了汇总,要求学校做好疫情报告、防控措施落实,加强晨午检,继续做好接种证查验及疫苗补种工作,提高疫苗接种及时率、应急接种率达到95%以上。

此次培训巩固了校医传染病相关知识,对规范学校传染病防控、免疫预防接种管理奠定了基础。区疾控中心将继续做好集体单位疫情防控,强化培训质量,提升校医传染病、免疫规划专业知识和综合管理能力,维护社会稳定,保障学校正常教学秩序。

健康知识

面对“多病之春” 如何守护健康?

春季冷暖空气交汇频繁,天气多变,忽冷忽热,最适宜多种病原微生物孳生繁殖,呼吸道的抵抗力降低,加之外出踏青旅游的人员增多,若不注意健康保养,很容易患上传染病。有人因此把春季戏称为“多病之春”。

儿童多发腮腺炎

腮腺炎是由腮腺炎病毒引起的全身多种腺体的疾病,病毒通过空气飞沫侵入健康人体的口腔、鼻腔黏膜后大量繁殖,另一途径是病毒经腮腺管口直接侵犯腮腺而发病。吸入含有腮腺炎病毒的空气飞沫或接触了流腮患者最近使用过的食物、餐具、玩具等均可染病。

飞沫传播风疹病毒

风疹是由风疹病毒引起的一种急性呼吸道传染病;空气飞沫传播是主要传播途径,日常的密切接触也可传染。患者通过咳嗽、说话、打喷嚏等方式将带有病毒的飞沫排入空气中,当抵抗力低下的人吸入了带有病毒的空气,就可能被感染。另外,风疹患者粪便及尿中排除的病毒可污染餐具、衣物、用品等发生接触感染。

细菌导致食物中毒

春季气温逐渐回升,细菌易繁殖,给疾病的传播造成可乘之机。主要表现为畏寒、发热(低热或高热)、恶心、呕吐、腹痛、腹泻(水样便、黏液便、脓血便或血水样便),严重者可引起脱水、血压下降、酸中毒,甚至休克。

预防措施

预防春节传染病,要注意饮食卫生、及时洗手,生活必须规律、注意防寒保暖,对于抵抗力低的易感人群应接种疫苗。

区动物卫生监督所举办3.15宣传周

维护健康权益 咱给百姓支个招

本报讯(通讯员邱峥艳)为提升消费者维权意识和企业诚信经营意识,营造良好的动物产品消费环境,今年的消费者权益保护日期间,区动物卫生监督所举办了“动物卫生3.15宣传周”活动,在沃尔玛山姆会员店门前广场开展集中宣传活动。

执法人员在现场以展示肉品实物样品形式向市民形象地讲解了动物源性食品安全的相关知识,针对大家关心的宠物安全、动物产品等方面相关问题进行现场解答,同时公布了热线举报电话。

此次宣传活动以贯彻落实《中华人民共和国动物防疫法》等法律法规为主线,结合新《消费者权益保护法》,全面宣传动物卫生监督工作职能、法律法规和便民知识。针对动物及动物产品流通、运输、贮存等各个环节及畜禽养殖、宠物饲养等多个方面进行知识普及,通过加大动物卫生法律法规宣传力度,提升消费者维权意识,促进了畜牧业健康持续发展。



认识雾霾天气的危害

霾的组成成分非常复杂,包括数百种大气化学颗粒物。其中有害健康的主要是直径小于10微米的气溶胶粒子,如矿物颗粒物、海盐、硫酸盐、硝酸盐、有机气溶胶粒子、燃料和汽车废气等,它能直接进入并粘附在人体呼吸道和肺泡中。尤其是亚微米粒子会分别沉积于上、下呼吸道和肺泡中,引起急性鼻炎和急性支气管炎等病症。对于支气管哮喘、慢性支气管炎、阻塞性肺气肿和慢性阻塞性肺疾病等慢性呼吸系统疾病患者,雾霾天气可使病情急性发作或急性加重。如果长期处于这种环境还会诱发肺癌。

雾霾天气空气中污染物多,气压低,容易诱发心血管疾病的急性发作。比如雾天的时候,水汽含量非常的高,如果人们在户外活动和运动的话,人体的汗就不容易排出,造成人们胸闷、血压升高。

雾霾天气还可导致近地层紫外线的减弱,使空气中的传染性病菌的活性增强,传染病增多。

由于雾天日照减少,儿童紫外线照射不足,体内维生素D生成不足,影响钙的吸收,严重的会引起婴儿佝偻病、儿童生长减慢。张作清

区领导到联系点

指导开展党的群众路线教育实践活动

本报讯(通讯员海蒂)3月12日,区委常委、区武装部政委高道忠到石景山医院,对群众路线教育实践活动进行现场指导。

医院主要领导就医院开展教育实践活动的前期准备、工作方案和学习教育计划部署进行了汇报。高道忠审阅了相关材料,对医院现阶段工作给予了充分肯定。他指出院党委对教育实践活动高度重视,工作部署细致到位,符合中央、市委和区委要求。

就医院开展党的群众路线教

育实践活动下一步工作他强调:一是要高度重视、领导带头,认真开展教育实践活动。党的群众路线教育实践活动是党的十八大的重大部署,是当前全党的重大政治任务。院党委要高度重视,认真贯彻落实区委部署。聚焦“四风”问题,坚持领导带头,确保教育实践活动善始善终、善做善成。二是要深入查摆、扎实整改,推动医院科学发展。要把整改突出问题作为这次教育实践活动的重点任务,真正开门搞活动。广泛听取意见建议,深

入查摆不足,扎实整改问题,从群众最不满意的方面改起,从群众最需要的地方做起,切实解决好群众切身利益的实际问题,推动医院科学发展。三是要增强责任、注重统筹,确保活动取得实效。开展教育实践活动,必须与医院发展建设同频共振、紧密契合,把活动真正办成群众满意工程,把活动成效体现在促进党员干部履职尽责上、促进医院管理水平上、促进医疗服务质量上、促进解决患者看病就医问题上,做到两手抓,两不误。

团员学雷锋 温暖空巢老人

本报讯(通讯员海蒂)为践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者服务宗旨,日前,石景山医院组织团员青年积极参与“传承雷锋精神,邻里守望相助”志愿服务活动。

青年医疗小组早早来到了燕保家园公租房社区,为社区居民提供健康宣传、疾病咨询、免费测血压、发放宣传资料等服务,帮助广大居民朋友普及医疗知识,上门为空巢老人进行义诊活动,测血压、答疑解惑,给老人送去了健康和温暖。

